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КАРТОЧКА-ИНФОРМАТОР
I. Данные о носителе опыта:

1. Фамилия, имя, отчество: Доманская Ольга Павловна
2. Образовательная организация:  Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение  Тюменской области «Заводоуковский агропромышленный техникум»
3. Образование: высшее, экономическое.
4. Квалификационная категория: высшая.
5. Педагогический стаж: 16 лет. 

6. Награды: Почетная грамота Департамента образования и науки Тюменской области
Тема: Создание и использование электронных учебных курсов в условиях реализации компетентностно-ориентированного образования. 
Актуальность: В инновационных процессах, идущих в настоящее время в образовании, всё большее значение играет применение информационных технологий. Развитие мультимедийных средств позволило совершенно иначе представлять информацию, принципиально изменить подход к изложению любого материала.

Работа с информацией в процессе обучения стала намного проще и динамичнее. Сегодня уже невыгодно использовать обычное представление материалов по учебным дисциплинам. Необходимо, как минимум, адаптировать все представленные материалы для удобного их использования, когда ускорен поиск, когда вся необходимая информация обобщена, максимально структурирована, и студент без труда может обратиться сразу к нескольким ресурсам. Идеальный вариант решения этой задачи – это создание электронного учебника по дисциплине. Но разработать по - настоящему полный теоретический и методически обоснованный электронный учебник очень тяжело, трудоемко. Поэтому своеобразным «промежуточным» решением является ЭУК.

 Электронный учебный курс (далее ЭУК) - это ресурс для поддержки образовательного процесса, а также для самообразования студентов в рамках учебных программ, нацеленных на непрерывное образование. [6]
Цель: интеграция всех необходимых по курсу материалов в одну систему с удобной навигацией и широкими возможностями по работе с информацией.
Предмет исследования - совершенствование процесса обучения, повышение его эффективности и  качества. Эффективность применения ЭУК для обеспечения качества обучения. 

Гипотеза состоит в предположении, что использование возможностей ЭУК обеспечит качество образовательного процесса, если:
- разработан и внедрен электронный учебный курс по профессиональным дисциплинам;

- активизирована учебно-познавательная деятельность студентов;

- организована самостоятельная работа студентов.

В соответствии с целью исследования и его гипотезой решались следующие задачи: 

· определены общие требования, предъявляемые к электронным учебным курсам;
· сформулированы требования к содержанию, структуре и техническому исполнению ЭУК; 

· применены ЭУК в обучающем процессе;

· выявлены основные преимущества и недостатки ЭУК.
В законченном виде ЭУК, как система, включает в себя следующие функциональные блоки: информационно-содержательный, контрольно-коммуникативный, коррекционно-обобщающий.

Информационно-содержательный блок, в свою очередь, включает два подблока.

Информационный:
• общие сведения об изучаемом курсе или о конкретной теме;

• сроки изучения данного курса (темы);

• график прохождения тем и разделов по данной учебной дисциплине;

• формы и время отчетности;

• график проведения практических и семинарских занятий с использованием современных средств коммуникации (электронная почта, теле- и видеоконференции и др.);

• график консультаций.

Содержательный:
• учебные планы, учебные и рабочие программы;

• учебники, сборники задач, учебные пособия, методические рекомендации, справочники, энциклопедии, хрестоматии;

• развернутые планы семинаров;

• список основной и дополнительной литературы, включающий также гиперссылки на ресурсы электронной библиотеки и образовательного Web-сервера учебного заведения, материалы Internet;
• список тем творческих работ по дисциплине;

• методические рекомендации по работе с электронными материалами.

Контрольно-коммуникативный блок включает в себя:

• системы тестирования с реализацией обратной связи для определения уровня начальной подготовки обучаемого, промежуточного и итогового контроля;

• вопросы для текущего самоконтроля;

• вопросы к зачетам и экзаменам;

• критерии оценивания.

Работа с электронным учебным курсом ориентирована на самостоятельную познавательную деятельность студентов и самопроверку полученных знаний. Его высокий учебный потенциал определяется удобным представлением теоретического материала, наличием примеров, графических иллюстраций, глоссария, видеороликов, руководством по использованию.

При завершении изучения теоретического материала студент может выполнить практическую   работу и самопроверку полученных знаний. Это позволяет более тщательно подготовиться к контрольной работе или итоговому тесту по изучаемой дисциплине или профессиональному модулю.  Кроме этого, ЭУК можно использовать для организации групповой  самостоятельной работы  с веб-квестами.
Для свободного доступа студентов ЭУК можно размещать на официальном сайте образовательной организации или на сайте преподавателя.

Изучение дисциплины  с использованием ЭУК значительно способствует развитию таких общих и профессиональных компетенций, как:

- осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития;

- использовать информационно-коммуникационные технологии для совершенствования профессиональной деятельности;
- владеть информационной культурой, анализировать и оценивать информацию с использованием информационно-коммуникационных технологий.

Электронный курс разработан в соответствии с учебной программой по дисциплинам и отвечает следующим требованиям:

- четкое структурирование и систематизация учебной информации         

с использованием логически обоснованной системы гиперсвязей;

- интерактивность и простота навигации по учебному материалу; 

- наглядность;

- система тестов с соблюдением очередности по содержанию курса и по 

уровням усвоения знаний (знакомство( воспроизведение( применение).

ЭУК имеет ряд преимуществ перед другими методами обучения:

- небольшие блоки информации позволяют сделать изучение экономики более гибким и упрощают поиск нужных материалов;
- существенно экономит время при многократых обращениях  к гипертекстовым ссылкам;

- позволяет в индивидуальном темпе, наиболее подходящем для конкретного студента, изучить теоретический материал и проверить знания. Например, в самом начале отвести около 20 – 30 минут на работу с новым материалом (включая использование демонстрационных и моделирующих программ, разбор решений задач и т.п.), затем 5 –10 минут уделить  повторению, необходимому для понимания новой темы ранее изученного материала, и, наконец, 5 –10 минут – текущий контроль за качеством усвоения пройденного материала (тест, решение задач). ЭУК позволяет  отказаться от жесткой регламентации времени – студентам должны предлагаться гибкие графики, позволяющие реализовать индивидуальный подход к организации «электронного урока»;

- пользователи электронных учебных курсов (преподаватели, студенты) совершенствуют свои знания и практические навыки использования современных информационных технологий;
- ЭУК помогают  снять проблему отсутствия или незначительного количества современных учебных пособий, имеющихся в образовательных учреждениях, разработанных в соответствии с ФГОС
- электронные курсы позволяют преподавателю своевременно и оперативно обновлять учебные материалы.
Но необходимо отметить, что существуют определенные трудности и проблемы в использовании электронного учебного курса:

-  студенты должны иметь  достаточный уровень компьютерной грамотности; 

-  для работы с ЭУК каждый студент должны иметь доступ в сеть интернет;

- низкая скорость доступа может ограничивать тип загружаемых ресурсов.

Использование ЭУК в образовательном процессе принесло следующие результаты:

Таблица 1

	№
п\п 
	Перечень дисциплин (МДК) 
	2012-2013
	2013-2014
	2014-2015

	
	
	абс
	кач
	абс
	кач
	абс
	кач

	1.  
	 Экономика 
	92
	54
	95
	50
	98
	60

	2.  
	Экономические и правовые основы профессиональной деятельности

  
	97
	47
	98
	55
	100
	62


Графические эти показатели можно отобразить следующим образом:
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Рис.1
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Рис.2

Экспериментальная проверка эффективности ЭУК, который был внедрен в процесс в обучения 2014-2015 году, показала, что абсолютная и качественная успеваемость студентов возросла в среднем на 15%, студенты стали больше времени уделять на самоподготовку к контрольным работам и зачетам. У студентов повысился интерес к исследовательской работе. Многие студенты проявляют интерес в формирование материалов, которые можно использовать в ЭУК.

Заключение:
 Процесс преподавания становиться всё более творческим, обучение приобретает более активный характер, любая информация излагается наиболее полно, с возможностью более детального изучения  дисциплин. Оперативной становится связь между преподавателем и студентом. 
Применение ЭУК на уроках дисциплин профессионального цикла позволило  значительно повысить общий уровень обученности и качества знаний, побудить интерес студентов к изучаемой дисциплине, развивать умение применить полученные знания в практической деятельности, совершенствовать уровень информационной культуры, а также индивидуализировать образовательный процесс, создать условия для развития самостоятельности студента, повысить информативность урока.

Внедрение ЭУК в образовательный процесс, возможно исключительно в качестве дополнительного образовательного элемента, не вытесняющего лекции, семинары и встречи преподавателя со студентами. Курс является дополнительным помощником преподавателю в его деятельности.
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